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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД РОЗВИТКУ 
ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ВЧИТЕЛЯ ГІМНАЗІЇ 

У статті конкретизовано зміст поняття «психологічний супровід». 
Наведено приклади особистісно орієнтованих технологій професійного 
розвитку. Визначено структурні компоненти, мету, функції, напрями пси-
хологічного супроводу розвитку професіоналізму вчителя гімназії.  
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Постановка проблеми 

В умовах стрімких соціально-економічних перетворень, переосмис-
лення суспільних цінностей, оновлення системи освіти, її гуманістичної 
спрямованості вчитель має виявляти здатність і готовність перебудовувати 
свою професійно-педагогічну діяльність відповідно до вимог нової ситуації. 
На якому б етапі професійного розвитку не перебував учитель, він ніколи не 
може вважати свою професійну концепцію остаточно завершеною. Про-
фесійна діяльність суттєво ускладнюється, актуалізуючи внутрішні, психо-
логічні ресурси особистості. Актуальною стає проблема постійного профе-
сійного самовдосконалення вчителя. Постає питання оновлення підходів до 
організації дієвої системи психологічного супроводу професіоналізму, ство-
рення умов для самовияву вчителя.  

Мета статті — спроба виявити можливості психологічного супро-
воду професійного становлення особистості вчителя, як допоміжного чин-
ника розвитку його професіоналізму. 

Виклад основного матеріалу 

Уперше термін «психологічний супровід» з’явився у 1993 р. у книжці 
«Психологічний супровід природного розвитку маленьких дітей» Г.Бардієр, 
І.Ромазан, Т. Череднікової. Також він зустрічається в працях А.Деркача. 
Організація психологічного супроводу у школі була розвинута у працях 
М.Бітянової. Під психологічним супроводом автори розуміють систему 
професійної діяльності психолога, яка спрямована на створення спеціальних 
умов для повноцінного розвитку в конкретному освітньому середовищі. Як 
визначає М.Бітянова, «… психолог у цьому процесі не просто спостерігач, 
який стоїть поруч, він створює оптимальні соціально-психологічні умови для 
розвитку, він іде поруч». Г.Бардієр, І.Ромазан, Т.Череднікова вважають, що 
особливість психологічного супроводу в цінності самостійного вибору. Пси-
хологу потрібно не перебирати ці вибори на себе, а навчити людину ставити 
та досягати індивідуальних цілей, співвідносячи їх із цілями довколишніх 
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людей і соціальними цінностями. В.Петровський вважає, що психологічний 
супровід — це програма зустрічей, спілкування психолога, що спрямовані на 
створення умов для прояву й розвитку особистісних прагнень. М.Качан [2] 
вважає, що психологічний супровід створює умови, щоб людина повірила у 
свої різнобічні здібності. 

Отже, психологічний супровід — це цілісний процес вивчення, форму-
вання, розвитку та корекції професійного становлення особистості вчителя.  

Філософською основою системи супроводу людини є концепція віль-
ного вибору як умови розвитку. Вихідним положенням для формування тео-
ретичних основ психологічного супроводу став особістісно орієнтований 
підхід, згідно з яким розвиток розуміється нами як вибір і засвоєння вчи-
телем тих чи інших інновацій. Природно, що кожна ситуація вибору пород-
жує багато варіантів рішення, які опосередковані соціально-економічними умо-
вами. Супровід може трактуватися як допомога вчителю у формуванні орієн-
таційного поля розвитку, відповідальність за дії в якому він несе самостійно.  

Важливим положенням такого підходу постають пріоритет опори та 
внутрішній потенціал вчителя. Для реалізації права вільного вибору альтер-
натив професійного становлення необхідно навчити вчителя вибирати, допо-
могти йому розібратися у проблемній ситуації, намітити план рішення та 
зробити перші кроки. 

Аналіз літератури [1–5; 7; 8] уможливив дійти висновку, що мета пси-
хологічного супроводу — повноцінна реалізація професійно-психологічного 
потенціалу особистості та задоволення потреб у діяльності. Головне — допо-
могти вчителю реалізувати себе в професійній діяльності. 

У працях Е.Зеера [3; 4] визначаються основні концептуальні положен-
ня психологічного супроводу професійного становлення: 

 наявність соціально-економічних умов для того, щоб особистість змо-
гла знайти себе у професійному житті; 

 необхідність для повноцінного професійного становлення соціально-
психологічного забезпечення, допомога та підтримка з боку суспільства; 

 визнання права особистості на самостійний вибір способів реалізації 
своїх соціально-професійних функцій; 

 прийняття особистістю всієї відповідальності за якість професійного 
становлення та реалізації свого професійно-психологічного потенціалу на себе; 

 гармонізація внутрішнього психічного розвитку особистості та зов-
нішніх умов соціально-професійного життя [3].  

Одним із головних завдань психологічного супроводу є не тільки своє-
часна допомога та підтримка особистості вчителя, а також навчити його самос-
тійно долати труднощі цього процесу, відповідально ставитися до свого станов-
лення, допомогти стати повноцінним суб’єктом свого професійного життя. 

Беручи до уваги суб’єктність як найважливішу характеристику профе-
сійного становлення вчителя, можна визначити основні напрями психологіч-
ного супроводу: 

 вивчення умов і факторів, які впливають на продуктивність праці та 
емоційно-психологічний стан учителів; 
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 проектування професіограм, які відтворюють динаміку професій-
ного становлення та альтернативні варіанти професійного розвитку; 

 формування операціональної структури майбутньої діяльності, а 
також цілеспрямована підготовка до стійкої та безпечної реалізації профе-
сійної кар’єри; 

 формування та розвиток акмеологічної культури вчителя, потреби в 
самореалізації, професійна та індивідуальна компетентність, комунікація; 

 забезпечення психологічної безпеки, сприятливих умов діяльності; 
 психологічна допомога у розв’язанні проблем професійного станов-

лення на всіх стадіях. 
Упорядкування та систематизація наукових надбань щодо цієї проб-

леми дає підстави твердити, що психологічний супровід — це створення 
орієнтаційного поля професійного розвитку особистості, наповнення про-
фесійного «Я», підтримка адекватної самооцінки, допомога та підтримка, 
саморегуляція життєдіяльності, засвоєння технологій професійного само-
збереження. 

Результатом психологічного супроводу професійного становлення є 
професійний розвиток і саморозвиток особистості вчителя, реалізація про-
фесійно-психологічного потенціалу, забезпечення професійного самозбере-
ження, задоволення працею та підвищення ефективності професійної діяль-
ності. 

Серед основних функцій психологічного супроводу більшість дослід-
ників окреслюють такі: 

 інформаційно-аналітичний супровід певних етапів професійного 
становлення; 

 проектування та самопроектування сценарію певних етапів; 
 психологічно компетентна підтримка та допомога особистості у 

подоланні труднощів становлення як професіонала; 
 професійна реабілітація у разі довготривалої перерви в професійній 

діяльності; 
 забезпечення соціально-професійного самозбереження; 
 профілактика розвитку професійних деформацій, допомога у подо-

ланні криз і стагнації; 
 корекція соціально-професійного та психологічного профіля особистості. 
Отже, психологічний супровід — це технологія, яка грунтується на 

єднанні чотирьох функцій: діагностиці суті проблеми, інформаціі про 
проблему та шляхи її розв’язання, консультації на етапі прийняття рі-шення 
та відпрацювання рішення. 

Доцільно розпочинати психологічний супровід з етапу професійної 
адаптації.Молодий учитель навчає жити у відносно нових для нього соціально-
професійних і організаційно-економічних умовах. Він намагається знайти своє 
місце, засвоює професійну культуру. Багато що викликає у нього труднощі, 
проблеми. Головне — засвоєння нової професійної діяльності. Успішна про-
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фесійна адаптація робить роботу привабливою, підвищує шанс професійного 
зростання, створює умови для самоактуалізації. Психологічний супровід на 
цьому етапі допоможе успішному просуванню спеціаліста у професії.  

На етапі первинної професіоналізації психологічний супровід допо-
магає вчителю у професійному зростанні, підвищенні кваліфікації та роз-
витку кар’єри, досягненні вершин професіоналізму. Психологічний супровід 
дає змогу керувати професійним зростанням, забезпечує взаємодію вчителя 
та школи у професійному становленні. На цьому етапі доцільно викорис-
товувати такі методи роботи, як діагностування, проводити співбесіди з 
учителями.  

У роботі з молодими педагогами важливою є діяльність інституту 
супервізії.Супервізирство є вагомим елементом професійного розвитку ді-
яльності й розглядається як принцип, функція та метод.  

Як принцип (комплексний, цільовий, систематизуючий), супервізія — 
основа змісту дій, що розглядається як професійний стиль роботи.  

Як функція, супервізія — це індивідуальне кураторство, спрямоване на 
виявлення та розв’язання проблем, дилем, спірних питань, труднощів дефор-
мацій у діяльності конкретного працівника.  

Як метод, супервізія — це навчання на досвіді.  
Особливого супроводу потребують учителі на етапі майстерності. Це 

період життя, коли у людини розкриваються найбільші потенційні можли-
вості. Вчителі намагаються професійно себе реалізувати, стати успішними у 
професії. Цей період більш мобільний і більш професійний, сприятливий до 
досягнення вершин у діяльності. Це найбільш продуктивна, акмеологічна 
стадія професійного становлення. Головним завданням психологічного 
супроводу в цей час постає розвиток професійної компетентності. Профе-
сійна компетентність — це інтегральне єднання компетенції, суб’єктивного 
досвіду та професійно важливих якостей вчителя.  

Супровід на етапі майстерності можливий за такими напрямами: 
 аналіз цілей, завдань і функцій продуктивного виконання професій-

ної діяльності з розрахунком перспектив; 
 розроблення прогностичної професіограми і створення моделей ді-

яльності та особистості; 
 добір діагностичних методик і процедур експертного моніторингу 

професіоналізації та майстерності; 
 добір і конструювання психотехнологій розвитку професійно-пси-

хологічного потенціалу вчителя; 
 проектування методики оцінювання діяльності та компетенції; 
 забезпечення професійного самозбереження та психологічної безпеки; 
 психологічна допомога у подоланні труднощів об’єктивного та су-

б’єктивного характеру, розв’язання складних, конфліктних ситуацій, вста-
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новлення емоційно позитивних взаємин, подолання блокаторів професійної 
діяльності. 

Основними формами реалізації психологічного супроводу є: 
 моніторинг; 
 самопроектування; 
 техніка афірмації (позитивне утвердження себе, що допомагає змі-

нити наші думки та створити те майбутнє, до якого ми прагнемо; метод 
самовдосконалення); 

 супервізія. 
У своїй роботі для реалізації визначених завдань психолог може вико-

ристовувати різноманітні методи роботи: індивідуальні та групові бесіди і 
консультації, «круглі столи», присвячені цій проблематиці, брейн-стормінг, 
психотренінг, психотехнічні ігри і вправи тощо. Корисним, на нашу думку, 
може бути випуск для практичних психологів у школі «Пам’яток для 
вчителя».  

На сучасному етапі подальшої гуманізації освіти дедалі більшої акту-
альності набуває використання тренінгових розвивальних технологій у ро-
боті з педагогічними працівниками. Нові умови потребують від учителя 
якостей комунікатора, партнера, який бачить у учнях рівнозначну особис-
тість і відкритий до співпраці та діалогу. Ці якості можна назвати діалогіч-
ністю, що, як і будь-яка риса, може вдосконалюватися у процесі тренінгової 
взаємодії. 

Важливо зазначити, що робота психолога з організації психолого-пе-
дагогічного семінару є частиною системної методичної роботи школи і має 
найбільшу ефективність у разі узгодженості в роботі практичного психолога 
з методичною радою школи, методоб’єднаннями вчителів-предметників і 
класних керівників, адміністрацією та педколективом школи. При співпраці 
всіх названих суб’єктів навчально-виховного процесу одержані у процесі 
семінару знання та навички учасників підвищать їхній професіоналізм і 
полегшать запровадження сучасних форм роботи. 

Значно допомагає у засвоєнні здобутих знань практика проведення 
відкритих уроків, у процесі підготовки і проведення яких учителі мають 
змогу застосувати нові способи діяльності, обговорити їх результативність, 
отримати зворотний зв’язок від колег. 

До тренінгових занять доцільно запропонувати такі теми: 
1. Психологічні основи ефективної підготовки до уроку. 
2. Психологічні основи діалогічної взаємодії. 
3. Критерії діалогу. Психологічні складові сучасного уроку.  
4. Алгоритм-модель складання конспекту сучасного уроку. 
5. Самоаналіз учителя. 
6. Особистісна готовність учителя як фактор ефективного використан-

ня педагогічних інновацій.  
7. Використання інтерактивних методів навчання. 
Під час проведення тренінгу психологу необхідно зосередити зусилля 

на створенні відповідності між формою та змістом взаємодії, забезпечити 
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діалогічність атмосфери, в якій перебуватимуть учасники. Як правило, група 
учасників сама виявляє досить високий потенціал для усвідомлення цін-
ностей і переваг діалогу. Тому більшу користь для групи приносять не реко-
мендації психолога у готовому вигляді, а висновки, до творення яких долу-
чається група. При цьому психолог посилається не на авторитети або теоре-
тичні постулати, а на прийнятні для членів групи задані параметри роботи, 
які актуалізують професійну самосвідомість учителя. 

Таким чином групова робота сприяє формуванню, розвитку та індиві-
дуальному прийняттю учасниками цінностей діалогічної взаємодії, підвищує 
їхню професійну культуру та розширює практичні можливості. 

Психологічний супровід доцільно також проводити і у формі консуль-
тування. Основна його функція превентивна, попереджувальна. Психолог-
консультант у роботі з учителем спирається на збереження внутрішніх ре-
сурсів особистості. Основне завдання — створити умови, які заохочують 
вольову поведінку особистості. Консультування допомагає здійснювати ви-
бір і діяти за власним розсудом. Дії психолога-консультанта можна оцінити 
як каталізатор, котрий полегшує діяльність особистості, допомагає об’єк-
тивно оцінити свою проблему і сприяє розширенню та вибору можливих 
варіантів її поведінки. Нерідко виникають певні психологічні бар’єри, причи-
ною яких є невіра вчителя у можливості психолога ефективно йому допо-
могти. Саме тому спочатку ініціатором в організації консультування має 
бути психолог. У процесі постійної психологічної роботи з учителями вони 
починають усвідомлювати її роль у власному професійному зростанні. Пси-
хологічне консультування як форма супроводу допомагає створити творчу 
атмосферу професійної діяльності та здійснювати пошук резервів профе-
сійного розвитку особистості. У вчителя з’являються резерви прискореного 
формування його майстерності.  

Отже, психологічний супровід на стадії майстерності спрямований на 
допомогу вчителю реалізувати себе, допомогти знайти свій індивідуальний 
стиль, сприяти професійно самоактуалізуватися, стати професіоналом. 

І, наостанок, відзначимо, що вся робота шкільної психологічної служ-
би має бути спрямована на розвиток внутрішніх сил учителя та розширення 
його самосвідомості, сприяти активізації механізмів особистісної саморегу-
ляції, ресурсів стресостійкості педагога, гармонізації його внутрішнього сві-
ту, підвищенню рівня компетентності.  

Ніякі заходи шкільної психологічної служби не допоможуть, якщо 
педагоги самі не докладатимуть зусиль для підвищення рівня своєї май-
стерності, професійного потенціалу. Тільки спільні зусилля — цілеспрямо-
вана робота шкільної психологічної служби, увага до вчителів з боку адмі-
ністрації школи і насамперед самих педагогів, — сприятимуть збереженню 
професійного довголіття вчителя, його кар’єрному зростанню, професійному 
саморозвитку. 
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Висновки 

Стаття не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. У ній роз-
глянуто підхід, який дає можливість подивитися на розвиток особистості 
вчителя, його професіоналізму під кутом психологічного виміру. Необхідне 
подальше осмислення методико-теоретичних питань проблеми та визна-
чення конкретних шляхів її запровадження у практику роботи гімназії. 
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В статье раскрыто значение понятия «психологическое сопро-
вождение». Приводятся примеры личностно ориентированных технологий 
профессионального развития. Определено основное содержание, цель, 
задачи, функции, направления психологического сопровождения развития 
профессионализма учителя гимназии.  

Ключевые слова: сопровождение, развитие, выбор, этапы, профес-
сионализм. 

The article concretizes the content of the concept “psychological 
accompaniment”. It gives examples of personality-oriented techniques of 
professional development. The article determines the components, aim, functions, 
and directions of psychological accompaniment of a gymnasia teacher’s 
development of the professionalism.. 

Kew words: accompaniment, development, choice, stage, professionalism. 


